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2008年江苏省连云港市中考数学试题

一、选择（每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，每小题3分，满分24分）

1．计算
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的值是（    ）
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2．化简
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的结果是（    ）
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3．据《连云港日报》报道，至2008年5月1日零时，田湾核电站1、2号两台机组今年共累计发电42.96亿千瓦时．“42.96亿”用科学记数法可表示为（    ）
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4．如果
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有意义，那么字母
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的取值范围是（    ）
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5．实数
[image: image21.wmf]ab

，

在数轴上对应点的位置如图所示，
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则必有（    ）
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6．若一个几何体的主视图、左视图、俯视图分别是三角形、三角形、圆，则这个几何体可能是（    ）

A．球

B．圆柱

C．圆锥

D．棱锥

7．已知
[image: image26.wmf]AC

为矩形
[image: image27.wmf]ABCD

的对角线，则图中
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与
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一定不相等的是（    ）

[image: image341.png]
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8．已知某反比例函数的图象经过点
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，

，则它一定也经过点（    ）
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二、填空（每小题4分，满分32分）

9．如果
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，那么
[image: image36.wmf]a

的算术平方根是          ．

10．当
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时，代数式
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的值为          ．

11．在
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中，
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12．若一个分式含有字母
[image: image44.wmf]m

，且当
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时，它的值为12，则这个分式可以是          ．

（写出一个即可）

13．不等式组
[image: image46.wmf]24
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的解集是             ．

14．如图，一落地晾衣架两撑杆的公共点为
[image: image47.wmf]O
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cm，
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cm．若撑杆下端点
[image: image50.wmf]AB

，

所在直线平行于上端点
[image: image51.wmf]CD

，

所在直线，且
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cm，则
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15．如图，扇形彩色纸的半径为45cm，圆心角为
[image: image54.wmf]40

o

，用它制作一个圆锥形火炬模型的侧面（接头忽略不计），则这个圆锥的高约为          cm．（结果精确到0.1cm．参考数据：
[image: image55.wmf]21.414
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16．如图所示，①中多边形（边数为12）是由正三角形“扩展”而来的，②中多边形是由正方形“扩展”而来的，
[image: image59.wmf]L

，依此类推，则由正
[image: image60.wmf]n

边形“扩展”而来的多边形的边数为  ．

[image: image344.wmf]80
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三、计算与求解（满分20分）

17．（本小题满分12分）

（1）计算：
[image: image61.wmf]3
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（2）解方程：
[image: image62.wmf]2

410

xx

+-=

．

18．（本小题满分8分）

[image: image345.wmf]100

o

如图，
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内接于
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，
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的直径，
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，
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，过点
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e

的切线与
[image: image71.wmf]OC

的延长线交于点
[image: image72.wmf]P

，求
[image: image73.wmf]PA

的长．

四、画图与说理（满分16分）

19．（本小题满分8分）

如图，在平面直角坐标系中，点
[image: image74.wmf]ABCP

，

，

，

的坐标分别为
[image: image75.wmf](02)(32)(23)(11)

，

，

，

，

，
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（1）请在图中画出
[image: image76.wmf]ABC
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△

，使得
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△

与
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关于点
[image: image79.wmf]P

成中心对称；

（2）若一个二次函数的图象经过（1）中
[image: image80.wmf]ABC

¢¢¢

△

的三个顶点，求此二次函数的关系式．

[image: image346.wmf]32.4
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20．（本小题满分8分）

如图，在直角梯形纸片
[image: image81.wmf]ABCD

中，
[image: image82.wmf]ABDC

∥

，
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，
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>

，将纸片沿过点
[image: image85.wmf]D

的直线折叠，使点
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落在边
[image: image87.wmf]CD

上的点
[image: image88.wmf]E

处，折痕为
[image: image89.wmf]DF

．连接
[image: image90.wmf]EF

并展开纸片．

（1）求证：四边形
[image: image91.wmf]ADEF

是正方形；

（2）取线段
[image: image92.wmf]AF

的中点
[image: image93.wmf]G

，连接
[image: image94.wmf]EG

，如果
[image: image95.wmf]BGCD

=

，试说明四边形
[image: image96.wmf]GBCE

是等腰梯形．

[image: image347.wmf]49.8
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五、生活与数学（满分32分）

21．（本小题满分8分）

某中学为了了解七年级学生的课外阅读情况，随机调查了该年级的25名学生，得到了他们上周双休日课外阅读时间（记为
[image: image97.wmf]t

，单位：小时）的一组样本数据，其扇形统计图如图所示，其中
[image: image98.wmf]y

表示与
[image: image99.wmf]t

对应的学生数占被调查人数的百分比．

（1）求与
[image: image100.wmf]4

t

=

相对应的
[image: image101.wmf]y

值；

（2）试确定这组样本数据的中位数和众数；

[image: image348.wmf]53.8

o

（3）请估计该校七年级学生上周双休日的平均课外阅读时间．

22．（本小题满分12分）

甲、乙两人玩“锤子、石头、剪子、布”游戏，他们在不透明的袋子中放入形状、大小均相同的15张卡片，其中写有“锤子”、“石头”、“剪子”、“布”的卡片张数分别为2，3，4，6．两人各随机摸出一张卡片（先摸者不放回）来比胜负，并约定：“锤子”胜“石头”和“剪子”，“石头”胜“剪子”，“剪子”胜“布”，“布”胜“锤子”和“石头”，同种卡片不分胜负．

（1）若甲先摸，则他摸出“石头”的概率是多少？

（2）若甲先摸出了“石头”，则乙获胜的概率是多少？

（3）若甲先摸，则他先摸出哪种卡片获胜的可能性最大？

23．（本小题满分12分）

“爱心”帐篷集团的总厂和分厂分别位于甲、乙两市，两厂原来每周生产帐篷共9千顶，现某地震灾区急需帐篷14千顶，该集团决定在一周内赶制出这批帐篷．为此，全体职工加班加点，总厂和分厂一周内制作的帐篷数分别达到了原来的1.6倍、1.5倍，恰好按时完成了这项任务．

（1）在赶制帐篷的一周内，总厂和分厂各生产帐篷多少千顶？

（2）现要将这些帐篷用卡车一次性运送到该地震灾区的
[image: image102.wmf]AB

，

两地，由于两市通住
[image: image103.wmf]AB

，

两地道路的路况不同，卡车的运载量也不同．已知运送帐篷每千顶所需的车辆数、两地所急需的帐篷数如下表：

	
	
[image: image104.wmf]A

地
	
[image: image105.wmf]B

地

	每千顶帐篷

所需车辆数
	甲市
	4
	7

	
	乙市
	3
	5

	所急需帐篷数（单位：千顶）
	9
	5


请设计一种运送方案，使所需的车辆总数最少．说明理由，并求出最少车辆总数．

六、操作与探究（满分26分）

24．（本小题满分14分）

如图，现有两块全等的直角三角形纸板Ⅰ，Ⅱ，它们两直角边的长分别为1和2．将它们分别放置于平面直角坐标系中的
[image: image106.wmf]AOB

△

，
[image: image107.wmf]COD

△

处，直角边
[image: image108.wmf]OBOD

，

在
[image: image109.wmf]x

轴上．一直尺从上方紧靠两纸板放置，让纸板Ⅰ沿直尺边缘平行移动．当纸板Ⅰ移动至
[image: image110.wmf]PEF

△

处时，设
[image: image111.wmf]PEPF

，

与
[image: image112.wmf]OC

分别交于点
[image: image113.wmf]MN

，

，与
[image: image114.wmf]x

轴分别交于点
[image: image115.wmf]GH

，

．

（1）求直线
[image: image116.wmf]AC

所对应的函数关系式；

（2）当点
[image: image117.wmf]P

是线段
[image: image118.wmf]AC

（端点除外）上的动点时，试探究：

①点
[image: image119.wmf]M

到
[image: image120.wmf]x

轴的距离
[image: image121.wmf]h

与线段
[image: image122.wmf]BH

的长是否总相等？请说明理由；

[image: image349.wmf]44.0

o

②两块纸板重叠部分（图中的阴影部分）的面积
[image: image123.wmf]S

是否存在最大值？若存在，求出这个最大值及
[image: image124.wmf]S

取最大值时点
[image: image125.wmf]P

的坐标；若不存在，请说明理由．

25．（本小题满分12分）

我们将能完全覆盖某平面图形的最小圆称为该平面图形的最小覆盖圆．例如线段
[image: image126.wmf]AB

的最小覆盖圆就是以线段
[image: image127.wmf]AB

为直径的圆．
[image: image350.wmf]47.1

o

（1）请分别作出图1中两个三角形的最小覆盖圆（要求用尺规作图，保留作图痕迹，不写作法）；

（2）探究三角形的最小覆盖圆有何规律？请写出你所得到的结论（不要求证明）；

[image: image351.wmf]35.1

o

（3）某地有四个村庄
[image: image128.wmf]EFGH

，

，

，

（其位置如图2所示），现拟建一个电视信号中转站，为了使这四个村庄的居民都能接收到电视信号，且使中转站所需发射功率最小（距离越小，所需功率越小），此中转站应建在何处？请说明理由．

2008年江苏省连云港市中考数学试题答案及评分标准

一、选择题
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二、填空题
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三、计算与求解

17．（1）解：原式
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（2）解法一：因为
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即
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解法二：配方，得
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18．解：
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四、画图与说理

19．解：（1）
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（2）由（1）知，点
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故所求二次函数关系式为
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20．证明：（1）
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四边形
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（2）
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\

∥

．
[image: image211.wmf]DGAB

\Ð=Ð

．
[image: image212.wmf]EGBB

\Ð=Ð

．


[image: image213.wmf]\

四边形
[image: image214.wmf]GBCE

是等腰梯形．
8分

注：第（2）小题也可过点
[image: image215.wmf]C

作
[image: image216.wmf]CHAB

^

，垂足为点
[image: image217.wmf]H

，证
[image: image218.wmf]EGFCBH

△

≌

△

．

五、生活与数学

21．解：（1）与
[image: image219.wmf]4

t

=

相对应的
[image: image220.wmf]y

值为
[image: image221.wmf]112162412828

-----=

%%%%%%

．
2分

（2）在样本数据中，“1”的个数
[image: image222.wmf]25123

=´=

%

，同理可得“2”，“3”，“4”，“5”，“6”的个数分别为4，6，7，3，2．可知样本数据的中位数和众数分别为3小时和4小时．
5分

（3）这组样本数据的平均数为


[image: image223.wmf]11221632428512683.36

´+´+´´+´+´=

%%%+4%%%

（小时）

由抽样的随机性，可知总体平均数的估计值约为3.36小时．

答：估计该校七年级学生上周双休日的平均课外阅读时间约为3.36小时．
8分

22．解：（1）若甲先摸，共有15张卡片可供选择，其中写有“石头”的卡片共3张，

故甲摸出“石头”的概率为
[image: image224.wmf]31

155

=

．
3分

（2）若甲先摸且摸出“石头”，则可供乙选择的卡片还有14张，其中乙只有摸出卡片“锤子”或“布”才能获胜，这样的卡片共有8张，故乙获胜的概率为
[image: image225.wmf]84

147

=

．
6分

（3）若甲先摸，则“锤子”、“石头”、“剪子”、“布”四种卡片都有可能被摸出．

若甲先摸出“锤子”，则甲获胜（即乙摸出“石头”或“剪子”）的概率为
[image: image226.wmf]71

142

=

；

若甲先摸出“石头”，则甲获胜（即乙摸出“剪子”）的概率为
[image: image227.wmf]42

147

=

；

若甲先摸出“剪子”，则甲获胜（即乙摸出“布”）的概率为
[image: image228.wmf]63

147

=

；

若甲先摸出“布”，则甲获胜（即乙摸出“锤子”或“石头”）的概率为
[image: image229.wmf]5

14

．
10分

故甲先摸出“锤子”获胜的可能性最大．
12分

23．解：（1）设总厂原来每周制作帐篷
[image: image230.wmf]x

千顶，分厂原来每周制作帐篷
[image: image231.wmf]y

千顶．

由题意，得
[image: image232.wmf]9

1.61.514

xy

xy

+=

ì

í

+=

î

，

．


3分

解得
[image: image233.wmf]5

4

x

y

=

ì

í

=

î

，

．

所以
[image: image234.wmf]1.68

x

=

（千顶），
[image: image235.wmf]1.56

y

=

（千顶）．

答：在赶制帐篷的一周内，总厂、分厂各生产帐篷8千顶、6千顶．
6分

（2）设从（甲市）总厂调配
[image: image236.wmf]m

千顶帐篷到灾区的
[image: image237.wmf]A

地，则总厂调配到灾区
[image: image238.wmf]B

地的帐篷为
[image: image239.wmf](8)

m

-

千顶，（乙市）分厂调配到灾区
[image: image240.wmf]AB

，

两地的帐篷分别为
[image: image241.wmf](9)(3)

mm

--

，

千顶．

甲、乙两市所需运送帐篷的车辆总数为
[image: image242.wmf]n

辆．
8分

由题意，得
[image: image243.wmf]47(8)3(9)5(3)(38)

nmmmmm

=+-+-+-

≤

≤

．

即
[image: image244.wmf]68(38)

nmm

=-+

≤

≤

．
10分

因为
[image: image245.wmf]10

-<

，所以
[image: image246.wmf]n

随
[image: image247.wmf]m

的增大而减小．

所以，当
[image: image248.wmf]8

m

=

时，
[image: image249.wmf]n

有最小值60．

答：从总厂运送到灾区
[image: image250.wmf]A

地帐篷8千顶，从分厂运送到灾区
[image: image251.wmf]AB

，

两地帐篷分别为1千顶、5千顶时所用车辆最少，最少的车辆为60辆．
12分

六、操作与探究

24．解：（1）由直角三角形纸板的两直角边的长为1和2，

知
[image: image252.wmf]AC

，

两点的坐标分别为
[image: image253.wmf](12)(21)

，

，

，

．

设直线
[image: image254.wmf]AC

所对应的函数关系式为
[image: image255.wmf]ykxb

=+

．
2分

有
[image: image256.wmf]2

21

kb

kb

+=

ì

í

+=

î

，

．

解得
[image: image257.wmf]1

3

k

b

=-

ì

í

=

î

，

．


[image: image354.wmf]A

¢

所以，直线
[image: image258.wmf]AC

所对应的函数关系式为
[image: image259.wmf]3

yx

=-+

．
4分

（2）①点
[image: image260.wmf]M

到
[image: image261.wmf]x

轴距离
[image: image262.wmf]h

与线段
[image: image263.wmf]BH

的长总相等．

因为点
[image: image264.wmf]C

的坐标为
[image: image265.wmf](21)

，

，

所以，直线
[image: image266.wmf]OC

所对应的函数关系式为
[image: image267.wmf]1

2

yx

=

．

又因为点
[image: image268.wmf]P

在直线
[image: image269.wmf]AC

上，

所以可设点
[image: image270.wmf]P

的坐标为
[image: image271.wmf](3)

aa

-

，

．

过点
[image: image272.wmf]M

作
[image: image273.wmf]x

轴的垂线，设垂足为点
[image: image274.wmf]K

，则有
[image: image275.wmf]MKh

=

．

因为点
[image: image276.wmf]M

在直线
[image: image277.wmf]OC

上，所以有
[image: image278.wmf](2)

Mhh

，

．
6分

因为纸板为平行移动，故有
[image: image279.wmf]EFOB

∥

，即
[image: image280.wmf]EFGH

∥

．

又
[image: image281.wmf]EFPF

^

，所以
[image: image282.wmf]PHGH

^

．

法一：故
[image: image283.wmf]RtRtRt

MKGPHGPFE

△

∽

△

∽

△

，

从而有
[image: image284.wmf]1

2

GKGHEF

MKPHPF

===

．

得
[image: image285.wmf]11

22

GKMKh

==

，
[image: image286.wmf]11

(3)

22

GHPHa

==-

．

所以
[image: image287.wmf]13

2

22

OGOKGKhhh

=-=-=

．

又有
[image: image288.wmf]13

(3)(1)

22

OGOHGHaaa

=-=--=-

．
8分

所以
[image: image289.wmf]33

(1)

22

ha

=-

，得
[image: image290.wmf]1

ha

=-

，而
[image: image291.wmf]1

BHOHOBa

=-=-

，

从而总有
[image: image292.wmf]hBH

=

．
10分

法二：故
[image: image293.wmf]RtRt

PHGPFE

△

∽

△

，可得
[image: image294.wmf]1

2

GHEF

PHPF

=-

．

故
[image: image295.wmf]11

(3)

22

GHPHa

==-

．

所以
[image: image296.wmf]13

(3)(1)

22

OGOHGHaaa

=-=--=-

．

故
[image: image297.wmf]G

点坐标为
[image: image298.wmf]3

(1)0

2

a

æö

-

ç÷

èø

，

．

设直线
[image: image299.wmf]PG

所对应的函数关系式为
[image: image300.wmf]ycxd

=+

，

则有
[image: image301.wmf]3

3

0(1)

2

acad

cad

-=+

ì

ï

í

=-+

ï

î

，

．

解得
[image: image302.wmf]2

33

c

da

=

ì

í

=-

î


所以，直线
[image: image303.wmf]PG

所对的函数关系式为
[image: image304.wmf]2(33)

yxa

=+-

．
8分

将点
[image: image305.wmf]M

的坐标代入，可得
[image: image306.wmf]4(33)

hha

=+-

．解得
[image: image307.wmf]1

ha

=-

．

而
[image: image308.wmf]1

BHOHOBa

--=-

，从而总有
[image: image309.wmf]hBH

=

．
10分

②由①知，点
[image: image310.wmf]M

的坐标为
[image: image311.wmf](221)

aa

--

，

，点
[image: image312.wmf]N

的坐标为
[image: image313.wmf]1

2

aa

æö

ç÷

èø

，

．


[image: image314.wmf]ONHONG

SSS

=-

△

△



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image315.wmf]1111133

(1)

222222

a

NHOHOGhaaa

-

=´-´=´´-´´-



[image: image316.wmf]2

2

133133

224228

aaa

æö

=-+-=--+

ç÷

èø

．
12分

当
[image: image317.wmf]3

2

a

=

时，
[image: image318.wmf]S

有最大值，最大值为
[image: image319.wmf]3

8

．


[image: image320.wmf]S

取最大值时点
[image: image321.wmf]P

的坐标为
[image: image322.wmf]33

22

æö

ç÷

èø

，

．
14分

25．解：（1）如图所示：
4分

[image: image355.wmf]B

¢


（注：正确画出1个图得2分，无作图痕迹或痕迹不正确不得分）

（2）若三角形为锐角三角形，则其最小覆盖圆为其外接圆；
6分

若三角形为直角或钝角三角形，则其最小覆盖圆是以三角形最长边（直角或钝角所对的边）为直径的圆．
8分

[image: image356.wmf]C

¢

（3）此中转站应建在
[image: image323.wmf]EFH

△

的外接圆圆心处（线段
[image: image324.wmf]EF

的垂直平分线与线段
[image: image325.wmf]EH

的垂直平分线的交点处）．
10分

理由如下：

由
[image: image326.wmf]47.835.182.9

HEFHEGGEF

Ð=Ð+Ð=+=

ooo

，


[image: image327.wmf]50.0

EHF

Ð=

o

，
[image: image328.wmf]47.1

EFH

Ð=

o

，

故
[image: image329.wmf]EFH

△

是锐角三角形，

所以其最小覆盖圆为
[image: image330.wmf]EFH

△

的外接圆，

设此外接圆为
[image: image331.wmf]O

e

，直线
[image: image332.wmf]EG

与
[image: image333.wmf]O

e

交于点
[image: image334.wmf]EM

，

，

则
[image: image335.wmf]50.053.8

EMFEHFEGF

Ð=Ð=<=Ð

oo

．

故点
[image: image336.wmf]G

在
[image: image337.wmf]O

e

内，从而
[image: image338.wmf]O

e

也是四边形
[image: image339.wmf]EFGH

的最小覆盖圆．

所以中转站建在
[image: image340.wmf]EFH

△

的外接圆圆心处，能够符合题中要求．


12分

【注：各题其它的解法，请参照本评分标准评分】
声明：本资料由 考试吧（Exam8.com） 收集整理，转载请注明出自  http://www.exam8.com                          

服务：面向较高学历人群，提供计算机类，外语类，学历类，资格类，会计类，工程类，医学类等七大类考试的全套考试信息服务及考前培训.
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